

“让我们‘客串’一回子女吧”

老奶奶背老伴深夜上医院，两位警员当起“临时子女”

通讯员 叶志明

80岁奶奶独自背着83岁中风老伴上医院，又要独自背着老伴回家，这艰难一幕被两位警员看到后，他们连忙上前帮忙，背上行动不便的老大爷，安全将老人们送回了家。

7月25日凌晨4时许，丽水市莲都区公安分局万象派出所民警李志彪、辅警徐勇，刚刚处理完市人民医院一起警情后，准备驾车返回所里。在途经医院大门口时，他们看到一名急诊护士和一位老奶奶正搀扶着一名老爷爷，显得十分吃力。见状，他们俩连忙停车，上前帮忙。

原来，老爷爷因为白天吃了不消化的东西，导致半夜肚子不舒服，于是老奶奶背着患有中风且行动不便的老爷爷，到医院治疗。

陪同的护士告诉李志彪，这位老奶奶已经多次陪同老爷爷看病，每次都是自己背着老伴上楼下楼。老奶奶说，子女平时工作都很忙，怕打扰他们，都是她自己偷偷背着老伴上医院。

“我们‘客串’一回老人的孩子，将他们安全送回家！”听了护士和老奶奶的话，李志彪和徐勇十分感

触。李志彪膝盖有旧伤，他负责帮老人拿随身的物品，徐勇则弯腰背起了老爷爷。由于老爷爷中风多年，手脚僵硬，抓不住徐勇的双肩，所以徐勇需要弯曲身体才能把老爷爷背稳了，然后将他背上警车。

经过几分钟的车程，李志彪和徐勇将两位老人送到了居住的梅山小区楼下。徐勇又二话不说背起老爷爷，一步一步上楼。将两位老人送回家后，两位“客串”子女的民警才安心离去。

据了解，民警李志彪是一名军转干部，平时工作认真负责，热心为群众服务。而辅警徐勇于2018年10月加入莲都公安大家庭，从一个门外汉到熟练掌握各项业务技能，是基层派出所的一名优秀辅警。



“老虎目”观虎



7月29日，在横道河子东北虎林园的东北虎“幼儿园”，一只虎宝在好奇地张望。
当日是“全球老虎日”。一些游客来到位于黑龙江省海林市的横道河子东北虎林园，
领略山林之王的威武。
新华社 干津成 摄

“董老虎”懂老虎

新华社

53岁的董红雨常被熟人唤作“董老虎”。

他是中国东北一个林场的森林资源监督中心站站长，和野生东北虎打交道已有三十多年。

他的确懂老虎。

1989年，作为向导，董红雨陪同黑龙江省野生动物保护研究所专家在当地进行野生东北虎调查。这是他第一次接触野生东北虎信息。

从那之后，他帮助专家收集野生动物活动信息，义务进行野生东北虎信息搜集和巡护。

31年来，他积累了大量野生东北虎影像资料和迁徙数据，为中国野生东北虎保护提供了重要参考。

到如今，董红雨累计采集野生东北虎足印、粪便、毛发等相关信息近200次，向公安机关收缴上交枪支5支，收缴各种猎套3000多个、兽夹100多个，协助抓获盗猎分子50多人次。

野生东北虎被称为“虎中之王”，主要分布在俄罗斯远东和中国东北地区，被列入“世界十大濒危动物之一”。

据不完全统计，全球野生东北虎数量仅有数百只。在中国，东北虎主要分布在完达山、老爷岭、张广才岭等地。

董红雨工作的中国龙江森林工业集团有限公司迎春林业局有限公司施业区，是野生东北虎的重要栖息地之一。

“我从小在林区长大，对大森林有无法割舍的感情。保护东北虎，就是保护这片森林，更是保护我们自己。”董红雨说。

现在，通过东北虎足迹，他能判断出是公虎还是母虎；通过卧痕，能判断出东北虎的身高、体重；通过粪便，能判断出东北虎的进食情况。

经年累月，“董老虎”越来越懂老虎了。

“邻家曹阿叔”： 有着完美主义的社区民警

通讯员 吴春霞

53岁的曹王明，有着30多年的从警经历，做过7年副所长、15年教导员。2017年，他主动退出中层干部的职位，每天驱车30多公里赶到嘉兴市秀洲区新塍镇，在观音桥警务室做社区民警。短短三年时间，除了日常接处警，他还调解了纠纷矛盾200多起，无一起出现违规、投诉情况，收获群众锦旗、点赞无数。

“基层养育了我，我对这里有感情。基层多一个人少一个人是很不一样的。”曹王明常说，与其在“二线”的位置上“养老”，不如来基层干点事情，他喜欢和群众打交道，也知道基层最需要人。

“只要心中装着群众，啥事都难不倒”

5月份的一天，曹王明和搭档金晓峰一起值班。曹王明一早要去观音桥村调解一起纠纷，这是几天前就约好的。“矛盾三方能约到一起不容易，你去调解吧，报警我来处理。”金晓峰这样对曹王明说。两人搭班了三年多，一直合作无间。

这起纠纷涉及3个同母异父的兄弟，他们为83岁老母亲的抚养问题起了争执。2018年以来，有关这户人家的报警记录已有73起。此前，曹王明一直上门走访做工作，他放弃休假，窝在办公室思考解决方案。当天，曹王明会同村委会、妇联、人社等多部门，召集当事人在观音桥村委会召开协调会。经过长达3个多小时的调解，兄弟三方终于达成和解协议。

口干舌燥的曹王明回到派出所时，感觉牙齿疼痛、胸口发闷，当时他只觉得是天气炎热加上说话用力的关系，没在意。矛盾的妥善处理，让他十分有成就感，在微信群里分享起心得：“只要心中装着群众，啥事都难不倒。”

回到派出所后，曹王明又处理了2个报警，还写好了上午调解成功的材料。

直到16点41分，胸口愈发气闷，曹王明想点一根烟提神，吸了一口就掐掉了。一旁的金晓峰知道情况不对，赶紧叫上同事扶他去寝室休息。曹王明摇晃地站起来，不停地揉搓胸口、腹部，身子顿时瘫软，一下晕倒在地。被同事送往医院后，经诊断，是突发急性非ST段抬高型心肌梗死。休养一个月，曹王明又耐不住回所里上班了。

重视每一件“小事”

重返基层前，曹王明是秀洲区公安分局水警大队教导员。“问题到了他手上，不解决不罢休。我们老说他‘完美主义’，其实那股‘较真’劲，很值得我们学习。”同事们说。

所里有个“邻家曹阿叔工作室”，曹王明是“掌门人”。在这里，曹王明牵头调解了诸多纠纷。所长周建这样评价道：“很多纠纷都是起于小事，倔劲上来了，小矛盾就演变为大纠纷，曹王明会认真倾听他们的声音，重视每一件‘小事’，给矛盾降温，找到问题所在。”

观音桥村管泾有个男孩小陈，因早年父母离异长期和爷爷奶奶住在一起，没有户口。转眼到了中考的年纪，小陈的爷爷奶奶为孙子的户口问题十分着急。曹王明得知情况后，帮他们联系民政等部门，同时寻找有关当事人制作笔录材料十余份，最终圆满将户口本送到了小陈爷爷手上。老人激动地握着他的手感谢道：“你真是为人民服务的好警察。”

身处基层，事无巨细。曹王明每天都会碰到各式各样的求助，忙忙碌碌，却干劲十足。“在里的每一天，我都过得很充实。能帮老百姓解决掉问题，我觉得真好。”

